

## 修正「臺北市短期補習班管理規則」（草案）之影響評估報告

訂定規範條文	說 明
<p><b>一、本件有無立法或修法之必要？</b></p> <p>(一) 本件政策目的為何？各機關應具體指明其所擬解決之問題，並評估該問題之嚴重程度。</p> <p>(二) 本事實狀態及法律狀態為何？現行法令規範是否有不足或矛盾之處？</p> <p>(三) 各機關應檢驗現行之各種法令，是否即上述「問題」之根源所在；是否以「修改現行法令」即可更有效地解決前揭問題。</p> <p>(四) 各機關作成決定，應基於充分合理之科技、經濟，與其他關於管制之需要與後果之資訊。</p>	<p>(一) 本規則於九十一年八月二十八日發布迄今已逾四年，有鑑於近年民眾消費意識抬頭，補習班消費爭議案件遽增，為保障業者經營成本及補習班學員就學權益，實有修正短期補習班管理規則之必要，以符合法制並達簡政便民之目標。</p> <p>(二) 另依據教育部九十三年十一月一日會議決議，為維護消費者權益，建請依比例、信賴保護及平等處理等原則，對於退費時間點訂定級距及合理彈性之退費標準。</p>
<p><b>二、本件是否有其他方式可以解決？</b></p> <p>(一) 應採取何種適當手段，即可達成預定目標？</p> <p>(二) 是否已考量下列觀點，且所研擬之法規屬於達成目標之最佳手段？</p> <p>1 對市民及經濟之支出負擔。</p> <p>2 效益。</p> <p>3 公共預算之花費及支出。</p> <p>4 影響層面(包括正負作用及後續影響)。</p> <p>5 對於現行法令狀態及既定</p>	<p>(一) 過來迭有市民反映前揭規定發布迄今，未依社會環境需求重行修訂，現考量當前社會的經濟、政治、文化等種種之層面背景，解決補習班業者與學員間消費爭議案件之遽增現象，並衡酌社會環境變遷之衝擊，都市商業行為及型態日增，鑑於法必須與時俱進原則，兼顧民生需求，並確立短期補習班管理規則所欲達成之法律效果與目的，有效落實短期補習班管理及增進社會人群福祉，</p>

<p>計畫之影響。</p>	<p>避免執法取締結果造成人民積怨，確實保障學員受教權益，重為綜理整合，希望建立具體明確且使市民廣為接受之放寬規定，促使短期補習班經營行為正常發展，以利全民教育發展。</p> <p>(二)本規則於修訂時已考量到補習班業者之經營成本及補習班學員之受教權問題，並兼顧消費者保護法；本規則修訂後有以下重要之影響：一方面回應近年補習班業者與學員之退費爭議遽增之迫切需求。另一方面規範補習班業者之合理利潤，以期達到業者與消費者之雙贏。</p>
<p><b>三、是否應由本市(地方自治團體)處理？</b></p> <p>(一)由本市處理之依據為何？</p> <p>(二)是否屬於中央權限範圍？ 本府或本機關之權限範圍為何？</p>	<p>本規則係依據補習及進修教育法第九條第四款：「短期補習班，由直轄市、縣（市）主管教育行政機關核准；其設立及立案之條件與程序、設備與管理、師資、費用之收繳方式、班級人數及學生權益之保障、檢查、獎勵、註銷與撤銷立案之條件及其他應遵行事項之管理規則，由直轄市、縣（市）主管教育行政機關定之」授權地方政府訂定短期補習班自治法規。</p>
<p><b>四、是否應以自治法規處理？</b></p> <p>(一)本件規範之標的，是否屬於地方制度法第十八條及第二十八條之範圍，應以自治條例訂之？</p>	<p>本規則係依補習及進修教育法第二條之授權規定所訂定，依行政程序法第一百五十條規定，係屬法律授權本府訂定之「法規命令」，用以規範短期補習班與政</p>

<p>(二) 本件規範之標的，是否有其他理由而屬於自治法規之範圍？</p> <p>(三) 在沒有必要制定自治條例之情形下，是否應以自治規則加以規定？且何以行政規則之訂定不足以運用？</p>	<p>府間之管理情形之外部關係。</p>
<p><b>五、法規之成本效益是否符合比例原則？</b></p> <p>(一) 民眾守法成本：法規規範對象或其他關係人可預期之費用為何？</p> <p>(二) 機關執法成本：執行機關為執行法規所需費用及為滿足此項額外之費用負擔，可由哪些財源可資籌措運用？</p> <p>(三) 法規效益是否可以正當化其成本？(法規訂定者應該使用成本效益分析法，選擇最適方案)。</p>	<p>本規則修訂後，有關補習班退費級距增加，在民眾方面權益更獲保障，部分補習班提前收費情形將被遏止，消費爭議案件必將大幅減少，當可降低本局部分管理成本，增加人員之行政效益後，服務品質相對亦能提昇。</p>
<p><b>六、法規之規範範圍是否必要？</b></p> <p>(一) 規範之密度(區別化及細節化)可否經由一般性把握(如類型化、一般性、概括性條款、裁量)而加以簡化？</p> <p>(二) 關於法規細節性、技術性部分，可否以施行細則或行政規則加以規定？</p> <p>(三) 對於相同之事項，是否已有下列法規加以規範，而無重複規範之必要？例</p>	<p>(一) 本規則共計五十三條，除第一條明白揭示其立法授權之依據、第四條規定主管機關及第五十三條規定其施行日期外，其餘各條文即屬規範各短期補習班之行為，及其申辦之程序，應不致有贅述之情形。</p> <p>(二) 本規則係依補習及進修教育法第二條之授權規定所訂定，屬修訂原「臺北市短期補習班管理規則」，於中央</p>

<p>如：</p> <p>1 中央法規 2 自治法規</p> <p>(四) 對於相同之規範事項，有無既定之技術性規範可資引用？</p> <p>(五) 法規相容性：各機關應避免頒布與其他機關之管制法規不一致、不相容或重複之法規。若上述情形無法避免，其他相關法規是否須一併修正或廢止(停止適用)？</p>	<p>或本府相關自治法規中，當不致有重複規定之情形。</p>
<p><b>七、法規之有效期間，是否須加以限制？</b></p> <p>(一) 法規之有效期間，是否只限於一定期間之內？</p> <p>(二) 法規具有一定期間限制之「暫行性法規」，是否可行？</p> <p>(三) 有必要訂定過渡期間條款，以維護人民之信賴保護？</p>	<p>本規則之修訂，特針對「退費額度」及「退費期程」將原法規之文意模糊及退費額度爭議處加以釐清，並增加級距，規範補習班業者之合理收益，維護消費者之權益，期望達成雙贏策略，修訂後之管理規則，原則上已較先前管理規則較為保障消費者權益，並針對補習班業者之利益作嚴謹之規範，公布施行後反有利於市民大眾，應無必要另定條款。</p>
<p><b>八、法規影響所及之利害關係人是否有機會表達意見？</b></p> <p>(一) 有無刊登市政府公報預告？</p> <p>(二) 法規草案有無召開公聽會或說明會？</p> <p>(三) 法規研擬有無邀請專家學者參與？</p>	<p>(一) 本規則業依行政程序法第一百五十四條規定，於九十四年四月二十二日、八月十一日共召開二次「研商修訂臺北市短期補習班退費標準相關事宜」會議，另於九十五年二月七日召開「研商修訂臺北市短期補習班管理規則（草案）相關事宜」會議，</p>

	<p>並於九十五年四月二十日刊登市府公報預告二十日期滿。</p> <p>(二)本規則於修訂草案時已廣邀學者、專家及補教業者提供意見參辦有案（如台灣大學法律學院詹教授森林、臺灣師範大學社會教育學系黃教授明月、行政院消費者保護委員會、財團法人中華民國消費者文教基金會、中華民國補習教育發展協會、臺北市補習教育事業協會、中華民國補習教育聯合會、法規會、監理處等）。</p>
<p><b>九、法規訂定之程序及內容是否簡明易懂為多數人民所接受並適應？</b></p> <p>(一)各機關研擬管制法規應力求簡明易懂，以減少潛在之不確定性及因此導致之訴訟。</p> <p>(二)對於人民自由權利加以限制之現行規定或協力義務，何以不能解除管制？例如：</p> <p>1 禁止規定，應經申請核准之義務及報備之義務。</p> <p>2 親自前往行政機關。</p> <p>3 提出申請、告知及證明義務。</p> <p>4 罰鍰。</p> <p>5 其他負擔。</p> <p>可否以減少負擔之方式代</p>	<p>(一)本規則於修訂時，特別將艱深不為一般民眾明瞭之法條文字簡化並一併修訂短期補習班申請籌設（設立）相關表格，其目的即在於提供大多數人簡明易懂之法規。</p> <p>(二)本規則修訂後將原行政命令中「臺北市公私立短期補習班設立及異動申請須知第十點第一項第七款補充規定」中「臺北市補習班面積二百平方公尺以下建築物免辦變更使用執照審查標準表」，變更為法規條文內容：一定規模以下（如班舍面積不足二百平方公尺）之建築物得依「臺北市一定規模以下建築物免辦理變更使用執照管理辦法」辦理，將更符合現</p>

	<p>替，例如：報備取代核准。</p> <p>(三) 在何種範圍內，其他機關處理結果可作為本機關處理之依據，以減少行政成本費用及時間？</p> <p>(四) 現行法規是否以對市民友善之方式加以規定？</p>
	<p>行依法行政之需求。</p> <p>(三) 公共安全與消防安全為補習班管理中最重要的項目礙於立案補習班皆有其設置條件之不同考量，惟仍依建築物及消防安全設備相關法規辦理，無法以報備取代。</p> <p>(四) 本規則修訂後將原先補習班退費規定之級距由三個級距改為六個級距，使退費額度更具彈性，如此更能保障消費者權益及兼顧補教業者之經營成本。</p> <p>(五) 因應終身學習及多元學習之時代需求，本規則修訂補習班開設各類班次，應與學生簽訂補習服務契約，其契約書應符合消費者保護法、公平交易法及依教育部公告之短期補習班補習服務契約書應記載及不得記載事項。</p>

	<p>百三十四家，稽查管理業務人員並未隨之增加，惟以目前人力，對於立案、未立案補習班之積極與有效之管理，恐力有未逮。</p> <p>(三)本局考量如仍依以往法規執行查處，於行政上勢必無法達到有效之管理，另考量補習班經營、消費者權益及管理查察能力之情形下，簡化行政流程，明訂法規條文內容（如退費規定、籌設及立案準備資料等）預期消費爭議案件將不復遽增。</p>
<p><b>十一、法規之利益分配與成本分擔是否透明？</b></p> <p>法規之改革必然會對各方面產生不同影響，行政機關應公開指出利益分配與成本分攤之變化方向。</p>	<p>本規則修訂後，退費級距增加，消費者權益受保障，補習班利益受合理規範，遏止業者提早收費，改善不正常之招生型態，同時也可減少因受處分罰鍰而產生之民怨，增進政府施政形象。簡潔清楚之行政流程必將縮短補習班申辦期程，將可鼓勵更多民眾依法申辦補習班立案。</p>